

学懂弄通做实习近平法治思想 当好法治中国示范区建设的“智囊团”“领跑者”

浙江法学会创新发展摁下“快进键”

(上接1版)

评选浙江省“十大法治人物”“十大法治事件”“浙江省突出贡献中青年法学专家”，举荐省政府法律顾问、省人大常委会专家信息库成员，推荐省法官检察官遴选委员会委员和惩戒委员会委员……全省法学会搭建各种舞台，为法治人才在学术研究和法治实践中锻炼成长创造条件，培育了一大批优秀法学法律工作者，凝聚了一支高素质法治人才队伍。

“坚持党的领导，做好对法学、法律界的思想政治引领工作，是贯穿全省各级法学会5年工作的‘一条红线’。”省法学会相关负责人说，省法学会通过制定专项规划、出台指导意见、组织课题攻关、促进成果转化，大力表彰、奖励、举荐优秀法学和法律工作者，不断健全研究会建设，引领广大法学法律工作者践行习近平法治思想，坚持服务省委省政府工作大局、服务地方经济社会发展、服务广大人民群众，为法治中国建设贡献浙江智慧。

目前，全省设区市和89个县(市、区)成立了法学会，湖州、绍兴等地还探索在镇、街、村(社区)设立法学会工作站，推动法学会组织向基层延伸。同时，会员队伍不断壮大，省法学会所属研究会(院、中心)有48个，各市法学会所属研究会有49个；全省法学会现有会员2.8万，更多一线法学法律工作者加入法学会队伍。

全省各级法学会如同“定盘星”“领路人”，有力引领着法学研究者、法律工作者自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者，积极投身全面依法治国伟大实践，为建设社会主义法治国家书写属于浙江的华章。

在杭州，浙江大学光华法学院常务副院长、博士生导师胡铭从未停止过法学研究创新的脚步。今年11月，他从众多优秀青年学者中脱颖而出，荣获中国法学会第九届“全国杰出青年法学家”。这位1978年出生的法学学者，一直坚持以问题为导向开展刑事诉讼法学研究，“扎根中国本土，关注现实，从我国国情出发，去解释、研究我国刑事司法遇到的问题，再把它上升到程序法理高度，从而对整个刑事诉讼体系进行理论化的解释、分析。”胡铭说。

开展理论研究、投身司法实践、参与普法宣讲、培育法律人才，胡铭成为了一个闲不住的人。而他，是浙江广大法学法律工作者的一个杰出代表。

当好全面依法治省“智囊团”

今年2月3日，省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第八场)发布：浙江疫情防控将进入十分紧要、决定全局的关键阶段。4天后，省人大常委会审议通过《浙江省人民代表大会常务委员会关于依法全力做好当前新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的决定》。

浙江的迅速行动、坚持依法防控的决心，让省政府法律顾问、省法学会学术委员会主任牛太升感到欣喜。在他看来，这项在疫情防控紧要关头作出的紧急立法，为我省落实中央和省委部署、实施最严格防控措施、形成全社会防控合力提供了有力的法治保障。

事实上，自疫情发生以来，全省法学会就积极发挥专业人才优势，发动广大法学法律工作者深入开展依法防疫依法治疫研究，为打赢疫情防控阻击战建言献策。早在《决定》出台之前，牛太升就向省委省政府提交了《关于全力做好新冠肺炎疫情防控，促进政府治理



平湖市法学会送法下基层

法治化的若干建议》，他的这份建议也被《决定》充分吸纳。除了他，汪江连的《关于浙江省全面依法抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情若干建议》、余钊飞的《在基层群众性自治组织广泛建立健全公共卫生委员会的建议》等成果也都分送给有关部门，为依法防疫提供了重要参考。

法学是治国理政之“显学”，是经世致用之“大道”。基于“三个地”的政治自觉，全省法学会坚持“党委政府中心工作推进到哪里，法学研究和成果转化就跟进到哪里”，充分发挥法治领域高端智库作用，提供了一大批优质高效的法治产品。

服务保障我省高质量发展“一号工程”的《浙江省数字经济促进条例》、全国省域层面第一部促进民营企业发展的地方性法规《浙江省民营企业发展促进条例》、“五年磨一剑”的《浙江省地方金融条例》、《浙江省保障“最多跑一次”改革规定》、《中国(浙江)自由贸易试验区条例》……100余部国家法律和地方法规规章的论证修改、700多项课题研究，5年来，在我省高质量发展进程中，全省法学会及法学法律工作者的身影从未缺席。

在法治保障平安中国、法治中国“两个示范区”的建设中，我省法学会及法学法律工作者也从不缺位。作为“枫桥经验”发源地、社会治理先行省，2018年，我省根据治理实际，在全国率先探索推进诉源治理工作。几乎同步，中国计量大学法学院院长、省法学会网络法治研究会常务副会长陈永强即主持了相关项目的调查研究，身入实际、心至群众，最终成果要报《推进我省诉源治理工作的若干建议》，为我省出台《关于加强诉源治理工作的意见》提供了重要的智力支持。敢为人先的创新、实干担当的作为、及时充分的法治保障，推动浙江法院收案量近10年来首次出现负增长，诉源治理成效显著、发展可持续。

长三角一体化、乡村振兴、营商环境、县级矛调中心建设、网络借贷金融、执法司法公信力……5年来，我省法学会法治保障研究范围拓展到经济社会发展的方方面面，价值性高、操作性强、有影响力的成果和服务越来越多，法治“智囊团”“思想库”愈加显现。

当好满足人民群众法治需求的供给者

“多亏专家，这下安心了。”在宁波镇海务工的刘师傅因工伤赔偿问题未能和老板达成一致，来到区矛调中心寻求帮助。受理他的诉求的，正是区法学会(诚悦)调解工作室。专家把脉，三次调解，协议达成，困扰刘师傅数月的心结顺利解开。

在矛调中心设立工作室参与矛盾纠纷化解，对宁波镇海区法学会的这一做法，省法学会进行了专题调

5年来，类似的场景在全省随处可见，129场“百名法学家百场报告会”收获了6万多的直接听众，“青年普法志愿者法治文化基层行”已成服务群众的“金字招牌”；各地结合自身实际，开展了形式多样的法治宣传活动——温州、金华市法学会送法进企业服务民营经济发展，丽水市“一月一专家”免费法律咨询平台在线为市民答疑解惑，嘉兴市广场法律文艺晚会接地气、聚人气，台州市“社科专家”下基层不断丰富普法内容……全省各级法学会用脚步丈量民生，不断创新培育法治文化的方式方法，回应人民群众新要求新期待，在服务群众上体现新担当展现新作为。



宁波市镇海区法学会开展法治文化基层行活动